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Comunidad InvestigAR
Nueva red de investigadores argentinos, que se propone poner a disposición de la comunidad científica un portal de investigadoras e investigadores con el objetivo de promover el fortalecimiento de esa comunidad y facilitar la interacción entre el país y el exterior.
Es un portal, impulsado por el Consejo Interuniversitario Nacional (CIN), diseñada por el SIU, que permite a cada investigador argentino, radicado o no en el país, cargar información de su institución, área de conocimiento, subarea y línea de investigación, categoría, país de radicación y la institución a la que pertenece, con un mapa interactivo, que le permitirá encontrar investigadores de su interés.
Ofrece la posibilidad de conectarse con investigadores, a través del menú “ Mi red de Investigadores ”, donde se encuentra una lista de todos los investigadores agregados, y se puede filtrar por Nombre, País de residencia, Institución y/o Área de conocimiento.
[bookmark: _GoBack]Es una red cerrada, con una instancia de validación de la institución de pertenencia de cada investigador.
No se generarán bases de datos, ni se compartirá información, solo se brindan datos de contacto para promover la vinculación.
Comunidad InvestigAr es el primer paso de una agenda de vinculación que en próximas instancias se espera que, por ejemplo, aborde convocatorias de Becas o convocatorias de financiamiento internacional. Asimismo, se espera poder vincular el portal con otras plataformas como CVar o PRINUAR .
El investigador ingresa a través de https://comunidadinvestigar.cin.edu.ar/, en el botón “NUEVO USUARIO INVESTIGADOR” accede a la solicitud de registro, la deberá completar y enviar, y la misma será evaluada por un Administrador.
Una vez que la solicitud sea aprobada, recibirá un mail con las credenciales para ingresar al Sistema.
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